

凝心聚力防控疫情 创新举措做好主业

——桃城区法院以党建为引领推进疫情防控期间各项工作开展侧记

□ 河北法制报记者 张兰华

新冠肺炎疫情发生以来，衡水市桃城区法院广泛动员广大党员干部以党建为引领，坚决贯彻落实省、市、区疫情防控工作会议精神，将做好疫情防控工作作为该院当前最重要的政治任务，把党建与疫情防控、审判工作相结合，赢取全面胜利。

■ 提高站位见行动

桃城区法院党组连续召开五次党组扩大会议和疫情防控工作领导小组会议，对法院的疫情防控工作进行安排部署，迅速成立了以党组书记、院长刁宏震为组长的疫情防控工作领导小组，制定了完善的疫情防控应急预案并积极落实，协助地方党委、政府及相关单位做好疫情检测、排查等工作。

疫情防控期间，疫情防控工作领导小组成员除承担本职工作任务外，每天到包联小区实地督导，冲在一线，做出表率，凝聚起全员奋战的战斗热情。

■ 勇担重任当先锋

在疫情防控期间，由院领导坚持每天带班，院内全体值班人员做到不脱岗、漏岗。第一党支部书记、政治部副主任代娜主动承担起排班工作任务，综合每名干警实际情况，加班加点制定了科学合理的值班表，并主动承担起各项值班任务。为此，她将两个孩子放在婆婆家，连续一周没顾上看孩子，全身心地投入到了疫情防控工作中。

自2月9日起，桃城区法院按照区委要求，承担了市区两个无物业小区的疫情防控任务。全体干警积极响应，踊跃报名参加志愿者服务。法院成立了2个新冠肺炎疫情防控临时党支部，分别由2名党组成员担任党支部书记，迅速排班上岗。民一庭庭长张淑清是老党员，还有五个月即将退休，仍然积极报名参加防控执勤任务，并勇当排头兵，冲在最前方，在寒风中坚守岗位，为年轻党员、干警做了表率，更加激发了大家的工作热情。

■ 审执业务不停歇

1月29日，桃城区法院通过官方微博平台公布了法院疫情防控期间诉讼服务工作的通告，对诉讼立案、开庭和执行等工作实行网上信息化办公、办案。同时配套上线河北移动微法院、电子法庭App、阳光执行小程序当事人操作手册，引导当事人通过信息化手段立案、查询、开庭等，同时做到12368热线和2818616对外咨询电话有专人接听，实时为当事人答疑解惑。

同时，法院还完善硬件设施，对4个审判庭进行改造，为网上开庭工作提供硬件保障。办公室副主任贾志远是一名入党积极分子，接到审判庭改造通知后，他第一时间调配好4套系统，每次开庭均在场指导，随时待命，确保硬件设施正常运转。他的孩子还未满2周岁，他克服孩子小的家庭困难，丝毫没有耽误工作，在这一特殊时期里，以实际行动彰显向党组织积极靠拢的决心。

截至2月20日，该院通过远

程视频互联网开庭审理38件民商案件，执行在线查控被执行人财产信息1500余条，限制高消费200人次，纳入失信被执行人名单40人次，利用移动执行App与当事人沟通200余人次。在此期间，桃城区法院干警通过电话、短信、微信等方式持续与当事人进行沟通联系，让当事人及时获取案件进展情况，确保沟通顺畅，信息透明。

截至2月20日，桃城区法院共计立案209件，其中网上审查立案130件，接收邮寄立案49件；结案216件，执行案件152件。

一个党员就是一面旗帜。在疫情防控期间，桃城区法院将党建与疫情防控、审执工作相结合，切实发挥党组织的统筹引领作用，充分发挥党员先锋模范作用，构建坚强有力的战斗堡垒，把疫情防控作为检验“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重要实践，全力以赴投入到疫情防控及审执工作开展中去，以扎实有效的党建工作引领疫情防控期间各项工作落地落实。

疫情防控工作

三是持续用力，毫不松劲地开展矛盾纠纷排查工作。针对疫情期间居家不能外出等情况，开展好本辖区本系统内的矛盾纠纷和不稳定因素全覆盖、无疏漏的大排查活动，及时排查家庭、婚姻、邻里等一些易发、多发矛盾，及时摸排上报。

四是持续用力，毫不松劲地开展法律宣传工作。积极通过微信、LED屏、手机短信等新方式，广泛开展疫情防控相关法律宣传工作，引导广大群众注重自身防护，不传谣、不信谣，依法防控。

五是持续用力，毫不松劲地抓好重点人群疫情期间工作。做好社区矫正、安置帮教两类重点人员工作，通过微信群等方式加强对社区矫正对象的管理，做到底数清、情况明、信息灵，做好动态管理，严防脱管漏管现象发生。同时对安置帮教人员进行摸底排查，做好

冀州区司法局持续
用力抓好工作

疫情防控 与纠纷排查调解两不误

河北法制报讯

（记者 张兰华 通讯员 田媛）就如何做好一手抓疫情防控、一手抓矛盾纠纷排查调解工作，2月27日，衡水市冀州区司法局召开矛盾纠纷排查调解工作会，就抓好今年工作开展进行了部署。

一是持续用力，毫不松劲地抓好疫情防控。面对当前复工复产以及农业复产的现状，各司法所所长在做好自身防护工作的同时，做好分管责任区的防护工作，扎实落实好各项疫情防控工作。

二是持续用力，毫不松劲地抓好重点人群疫情期间工作。做好社区矫正、安置帮教两类重点人员工作，通过微信群等方式加强对社区矫正对象的管理，做到底数清、情况明、信息灵，做好动态管理，严防脱管漏管现象发生。同时对安置帮教人员进行摸底排查，做好

疫情防控工作

深州市司法局科学完善

社区矫正工作举措

筑牢疫情防控期间 安全防线

河北法制报讯

（记者 张兰华 通讯员 杨壮志）为减少人员聚集，降低疫情传播风险，深州市司法局按照上级工作要求，决定暂缓对社区矫正对象入户走访和当面谈话，暂不组织集中报到、集中宣告、集中点验、集中学习、集中社区服务等聚集性活动，创新举措，利用网络大讲堂形式，多形式在疫情期间对社区矫正对象进行科学管理。

疫情期间，为了确保对社矫对象情况清、去向明，防止脱管漏管，深州市司法局结合工作实际，制定完善了疫情期间社区矫正管理措施，要求各司法所工作人员根据实际情况，采取科学有效措施，通过电话、短信、微信等方式，加大信息化核查力度。综合利用电话、QQ、微信、云课堂、视频会议等方式，开展个别学习、远程教育，确保工作不断线。及时了解社区矫正对象及家属的身体情况和活动情况，并登记造册，如有发热、与武汉回来人员有接触等情况要及时上报。

深州司法所创新性地通过开展网络大讲堂的形式，围绕疫情期间妨害疫情防控的各类违法犯罪以及近期矫正案例中出现的过失犯罪案例，通过网络组织全体矫正人员进行法律常识的宣传教育，对重点案例进行细致讲解。

大冯营司法所、魏家桥司法所等司法所以及城区矫正工作站工作人员通过微信群及时宣传新型冠状病毒肺炎的防控措施，及时辟谣，通过社区矫正对象宣传教育周围群众不信谣、不传谣，要求社区矫正对象少出门，不聚餐，不参加聚集打牌、赌博等活动。

社区矫正对象张某表示：“新冠肺炎疫情暴发以来，社区矫正工作人员通过这种行之有效的教育形式对我们进行悉心教导，使我认识到自己犯罪行为对社会、对家人、对他人都造成了伤害，深感愧疚。抗击疫情，我希望能为国家和人民贡献自己的一分力量，以弥补曾经犯下的错误。”

疫情期间巧执行 电话沟通促结案

河北法制报讯

（史汉勇 祁苗苗）疫情防控期间，阜城法院执行局在认真贯彻落实疫情防控工作要求的基础上，结合被执行人实际情况和案件特点，因案施策，通过电话沟通，成功执结一起人身损害赔偿案件。

2019年6月，李某与赵某因宅基地发生矛盾，赵某将李某打伤住院，阜城法院依法判决赵某赔偿李某住院造成的医疗费用。该案立案执行后，阜城法院依法向被执行人赵某邮寄送达了执行通知书、报告财产令等法律文书，责令其履行法律义务，但被执行人未履行。执行干警通过司法网络查控系统也未查询到被执行人的可供执行的财产。

因疫情防控形势严峻，不宜将被执行人赵某传唤到法院，执行干警转变工作思路，通过电话联系双方当事人协商调解。

执行干警经过调查了解到，被执行人赵某因与申请执行人李某互殴被公安机关罚款并司法拘留，赵某觉得如再赔偿李某的医疗

枣强法院上下联动 疫情防控不松懈 网上庭审“不打烊”



图为枣强法院党组书记、院长张晓慈（左一）深入包联小区督导疫情防控工作，详细了解防控点值守情况。

清底数。

恪尽职守，争做网上庭审的“战斗员”。疫情发生后，枣强法院深入贯彻落实中央、省、市、县的部署要求，发出《枣强县人民法院关于新型冠状病毒肺炎疫情防控期间诉讼服务的通告》，稳步开展审执工作。“岗位就是战场”，枣强法院立足审判职能，适应当前疫情防控期间审判工

作需要，充分利用智慧法院建设成果，将案件审理开在线上，坚持疫情防控与案件审理“两手抓、两不误”，做到网上庭审不停歇、为民服务“不打烊”。

疫情防控宣传，也是司法行政工作的一项重要职责。王锋作为办公室主任，主动承担起了这项工作。

为浓厚群众共同防治疫情氛围，王锋和同事一起制作了打赢疫情防控阻击战宣传条幅和疫情防控常识展板。同时，他利用微信群，推送司法行政微信公众号文章，普及科学防疫知识。随着防疫知识的深入人心，不串门、不聚会、不聚众娱乐已成为群众的自觉行动。王锋利用“学习强国”APP，及时将疫情防控相关情况，传达到每位干警，系统上下稳定情绪、增强信心。

长时间连续在一线值守，王锋的身体感到十分疲惫。回家，是他的愿望，最想吃的是家里那碗饺子。睡个好觉，是他的期望，最想的是能够一觉睡到日上三竿。这对于常人来说是轻而易举，对于疫情防控一线的王锋来说，却是奢望。

“疫情防控不退我们不退，为百姓筑起疫情防控的安全防线。”抗击疫情中，这是王锋和同事们的铿锵誓言。

勇当战“疫”先锋

——记奋战在疫情防控前沿的衡水市司法局办公室主任王锋

□ 河北法制报记者 张兰华

他，率先响应组织号召，成为衡水市司法局疫情防控先锋队员；他，不畏艰险，持续值守在社区联防联控一线；他，一腔为民，真心实意为群众排忧解难。他就是衡水市司法局办公室主任王锋。在这场特殊的战役中，王锋践行初心使命，坚守阵地，以实际行动交出合格答卷。

责任扛在肩上 旗帜高高飘扬

腊月二十八，衡水市司法局党组发出疫情通知，全局迅速投入疫情防控工作。王锋在第一时间拟定了《新型冠状病毒肺炎疫情防控应对工作方案》等一系列文件，明确了深入排查、严防疫情交叉感染、做好单位公共区域消毒等工作举措，协调组织全系统力量坚决、有力开展防控。

自腊月二十九开始，王锋放弃休假，坚守岗位，持续对全系统人员排查摸底，并分类建立了排查台账，特别对接触武汉回衡或涉湖北来衡人员，全部采取居家隔离等措施。

工作中，王锋获悉，市司法局

下属单位职工杨某，曾在1月19日与从武汉返衡亲属聚餐。他迅速向局党组和市防控办报告。按照上级意见，要求对杨某采取居家隔离，同时对与其接触过的其他15人分别居家隔离。

多方统筹安排 值守挺在一线

自1月24日起，衡水市司法局坚持实施网格化、地毯式管理，采取分片负责、重点跟踪、定人定位方式防控疫情。王锋严格执行日报查制度，随时掌握系统内干部职工及家属身体健康状况，及时向上级反馈。

春节过后，按照局党组要求，王锋组织机关干部封闭了局里不必要的出入口，设置了全天候体温监测点、全流程动态管理模式，积极做好返岗人员疫情防控工作。坚持逢进必查、逢人必测的原则，采取“询问、测量、登记、消杀”等方法，他与同事一道，在服务窗口一线检测点值班，共同做好疫情防控工作。

在确保阻断外部传染输入的同时，王锋建立了机关预防消毒台账，对局机关的公共场所进行统一消毒。本着“服务大局、

确保一线”的思路，他积极为市强戒所申请并配备了疫情防控用品，保障了干部职工的人身安全。

疫情发生以来，无论白天黑夜、晴天雨天，王锋用坚守为“共产党员服务岗”增亮添彩。

履职就要尽责 牢记使命担当

新冠肺炎疫情防控期间，衡水市司法局出台了一系列方案和措施。其中部分方案，就是由王锋主导起草和拟制的。

《关于新型冠状病毒肺炎疫情防控期间维护稳定工作方案》实施，对广泛开展预防化解涉疫情纠纷排查化解工作、稳妥推进疫情防控相关法治宣传教育、严格监管社区矫正对象等工作进行了安排，要求各部门提高对疫情认知程度，积极配合有关部门做好疫情防控工作。

根据疫情防控工作推进情况，《机关疫情防控有关规定》等一系列措施相继出台，强化了对党员、干部的日常管理监督，以及节后返岗，持续做好市外来衡返衡人员排查工作，确保了工作运转和疫情防控两不误，真正做到“外防输入、内防扩散”。

多形式广宣传 筑牢安全屏障

疫情防控宣传，也是司法行政工作的一项重要职责。王锋作为办公室主任，主动承担起了这项工作。

为浓厚群众共同防治疫情氛围，王锋和同事一起制作了打赢疫情防控阻击战宣传条幅和疫情防控常识展板。同时，他利用微信群，推送司法行政微信公众号文章，普及科学防疫知识。随着防疫知识的深入人心，不串门、不聚会、不聚众娱乐已成为群众的自觉行动。王锋利用“学习强国”APP，及时将疫情防控相关情况，传达到每位干警，系统上下稳定情绪、增强信心。

长时间连续在一线值守，王锋的身体感到十分疲惫。回家，是他的愿望，最想吃的是家里那碗饺子。睡个好觉，是他的期望，最想的是能够一觉睡到日上三竿。这对于常人来说是轻而易举，对于疫情防控一线的王锋来说，却是奢望。

“疫情防控不退我们不退，为百姓筑起疫情防控的安全防线。”抗击疫情中，这是王锋和同事们的铿锵誓言。

费用，有损个人面子，对此事始终耿耿于怀，对法院执行存在抵触情绪。得知这一情况，执行干警多次电话联系被执行人，力争能感化当事人，化干戈为玉帛。经执行干警耐心细致地向其做思想工作，并告知赵某如不履行法院生效文书，法院将采取强制执行措施，对其本人会有不利的影响。在法律威慑下，被执行人认识到自己的错误，承诺偿还医疗费用。被执行人通过手机银行将赔偿款转到法院执行款专用账户上后，法院第一时间将案款转账给申请执行人李某，该案顺利执行。

疫情期间，为有效避免因当事人聚集可能引发的疫情扩散风险，阜城法院积极创新执行工作方式，通过电话、微信等“线上”方式，对被执行人释法析理，督促被执行人主动履行义务，让申请执行人足不出户就能领到案件执行款，保障了当事人的合法权益，实现了疫情防控和执行工作两不误。